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Αναμνήσεις της παιδικής ηλικίας. Από το ημερολόγιο της Κατερίνας Σαμαρά.
Θυμάμαι τον εαυτό μου, μικρό παιδί στη δεκαετία του εβδομήντα, μέσα σε ένα πορτοκαλί 

αυτοκίνητο Opel Kadett, να στριμώχνομαι με τον αδερφό μου ανάμεσα σε μητέρα και θεία ενώ στα 
μπροστινά καθίσματα πατέρας και θείος οδηγούσαν και συνοδηγούσαν αντίστοιχα. Κρίμα που δεν 
υπάρχει φωτογραφικό τεκμήριο... Η χαρούμενη αυτή συντροφιά ξεκινούσε συχνά πυκνά Σάββατο 
νωρίς το απόγευμα, μόλις σχολούσαμε μικροί -μεγάλοι, προς διάφορες πόλεις της Μακεδονίας: 
Σέρρες, Καβάλα, Δράμα, Κατερίνη, Καστοριά, νομίζω και Φλώρινα. Εκδρομούλα για το 
Σαββατοκύριακο; Όπως το πάρει κανείς.

Οι εξορμήσεις αυτές δεν ήταν του τύπου «πάμε να χαλαρώσουμε οικογενειακώς» διότι καμία 
σχέση με τη χαλάρωση δεν είχαν. Είχαν ορισμένο, σαφή και ξεκάθαρο σκοπό: την παρακολούθηση 
εκτός έδρας αγώνων της αγαπημένης ποδοσφαιρικής ομάδας. Θα πείτε, ε, και; Δείτε το για μια στιγμή 
στα συγκεκριμένα (ιστορικά πλέον) συμφραζόμενα. Μιλάμε για τη δεκαετία του 1970 στην Ελλάδα 
όπου οι δρόμοι για μετακίνηση προς αυτές τις πόλεις ήταν στην ουσία επαρχιακοί αγροτικοί -ακόμα 
θυμάμαι στροφές, στροφές, στροφές και πάμπολλα εκκλησάκια στον δρόμο των Σερρών. Με το ζόρι ο 
πατέρας μου εξοικονομούσε από τον μισθό του τη βενζίνη που χρειαζόταν. Νερό και τρόφιμα που θα 
καταναλώναμε το διήμερο βρίσκονταν αποκλειστικά στο πίσω μέρος του αυτοκινήτου: παγούρι 
μεγάλο επενδεδυμένο με φελιζόλ, ψωμί, φρούτα και ένα πολύ μεγάλο πράσινο τάπερ με φαγητό. Από 
εκεί σιτιζόμασταν έξι άτομα. Αποκλειστικά. Σπανιότατα ίσως μας αγόραζαν κανένα παγωτό να 
μοιραστούμε με τον αδερφό μου. Οι δε μεγάλοι κουβαλούσαν και την καταπληκτική αυτή επινόηση 
που λέγεται μπρίκι- βαμβάκι- οινόπνευμα για τον ελληνικό καφέ. Στο πορτ μπαγκάζ του αυτοκινήτου 
βρίσκονταν και τα στρωσίδια μας: τα γυναικόπαιδα κοιμόμασταν στο αυτοκίνητο (γυναίκες μπροστά- 
παιδιά πίσω) και οι άντρες έξω, στρωματσάδα. Συνήθως στήναμε έξω από τα γήπεδα. Διότι τη λέξη 
ξενοδοχείο μόνο από τα λεξικά τη γνωρίζαμε. Μια φορά, μάλιστα, έξω από το στάδιο της Καβάλας,
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χαράματα, μας έλεγξε η αστυνομία. Μας ρώτησαν τί δουλειά είχαμε εκεί και μόλις έλαβαν την 
απάντηση «Έχουμε έρθει για τον αγώνα», μας άφησαν ήσυχους. Άλλες εποχές...

Ερχόταν λοιπόν η Κυριακή, οι άντρες παρακολουθούσαν τους αγώνες -νομίζω, μάλιστα πως 
μερικές φορές ξεκινούσαν νωρίς, πριν το μεσημέρι- τα γυναικόπαιδα βολτάραμε στις πόλεις, τελείωνε 
ο αγώνας και επιστρέφαμε σπίτι. Όταν δε η αγαπημένη ομάδα είχε νικήσει, η επιστροφή γινόταν σε 
κλίμα χαράς και πανηγυριού. Εννιά φορές στις δέκα την Κυριακή το βράδυ ανεβάζαμε πυρετό και τη 
Δευτέρα δεν πηγαίναμε στο σχολείο.

Όσο και αν οι αναμνήσεις έχουν εξωραϊστεί με το πέρασμα του χρόνου, όσο και να συνδέονται με 
τη νοσταλγία της παιδικής ηλικίας, όσο και να φέρνουν στον νου στιγμές με πολυαγαπημένα πρόσωπα 
που πλέον έχουν φύγει, δεν παύει να επρόκειτο για μεγάλη ταλαιπωρία. Σημειωτέον ότι πατέρας και 
θείος δεν ήταν περιπετειώδεις, γαλαντόμοι, τολμηροί και αυθόρμητοι χαρακτήρες. Για να μας πάνε 
την Κυριακή στον Σταυρό ή στην Ασπροβάλτα της Θεσσαλονίκης για μπάνιο το καλοκαίρι (μισή ώρα 
μάξιμουμ απόσταση από εκεί που μέναμε) έπρεπε να παρακαλάμε μέρες ολόκληρες, να είμαστε «καλά 
παιδιά» και να βοηθάμε στο σπίτι. Μπροστά στην υποστήριξη της αγαπημένης ομάδας όμως, όλα 
ωχριούσαν και αποκτούσαν δευτερεύουσα σημασία. Γιατί άραγε; Τι ήταν αυτό που τους παρακινούσε;

Το ποδόσφαιρο που αγαπήσαμε
Η απάντηση στην παραπάνω ερώτηση έχει να κάνει, όπως και ο τίτλος του παρόντος κειμένου 

υποδηλώνει, με το γεγονός ότι το ποδόσφαιρο (μας) συνεπαίρνει. Μας ξετρελαίνει. Ακόμη και οι 
πιο άσχετοι με το άθλημα ανάμεσά μας δείχνουμε ενδιαφέρον μερικές φορές, κατά τη διοργάνωση 
Παγκόσμιου Κυπέλου (Μουντιάλ) για παράδειγμα. Γιατί όμως ειδικά το ποδόσφαιρο -και όχι το 
κρίκετ, το βόλεϊ ή η κολύμβηση; Η απάντηση έγκειται κατά τη γνώμη μας σε μεγάλο βαθμό στη 
σημερινή μαζική, παγκόσμια κοινωνία όπου και η διασκέδαση του κοινού έχει γίνει μαζική. Όπως 
γράφει ο Δ. Δημητράκος στην εφημερίδα Το Βήμα (5 Ιουλίου 1998):

Αυτό το γεγονός όμως δεν είναι καινούργιο. Έχει να κάνει με τη μαζικότητα της ζωής των μεγάλων 
πόλεων από την εποχή της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Ήδη από τον καιρό της αρχαιότητας το 
ρωμαϊκό αμφιθέατρο αποτελεί τη γνωστότερη περίπτωση μαζικού θεάματος συνυφασμένου με τον 
αμείλικτο χαρακτήρα της ατομικής και ομαδικής πάλης. Η ψυχαγωγία του όχλου απαιτεί θέαμα βίαιης 
και σκληρής σύγκρουσης μεταξύ ατόμων ή ομάδων.

Το περίεργο, βέβαια, είναι ότι από τις πάμπολλες μορφές ομαδικής διασκέδασης που υπάρχουν 
στη διάθεσή μας σήμερα μόνο γύρω από το ποδόσφαιρο υπάρχει μια παγκόσμια σύμπνοια. «Τί 
ομάδα είσαι;», ρωτάει το ένα παιδί το άλλο. «Και στην Αγγλία/ την Ισπανία κλπ, τί ομάδα είσαι;».

Ο λόγος που το ποδόσφαιρο είναι τόσο σημαντικό για πολλούς από εμάς οφείλεται ακριβώς 
στην εμπειρία της ένωσης που υπάρχει στον πυρήνα του, όπως και στην έντονη αίσθηση της 
κοινότητας που δημιουργεί. Δεν είναι τυχαίο πως όταν ο Jean-Paul Sartre (Ζαν -Πολ Σαρτρ) 
ασχολήθηκε με τη φύση της (κοινωνικής) οργάνωσης, στράφηκε στο ποδόσφαιρο. Η ελεύθερη 
δράση ή ενέργεια-εκείνο που ο Σαρτρ αποκαλεί «πράξη»- του κάθε ποδοσφαιριστή υποτάσσεται 
στην ομάδα, στην οποία ενσωματώνεται και ταυτόχρονα την υπερβαίνει, ενώ η συλλογική δράση



της ομάδας επιτρέπει τη βελτίωση της ατομικής δράσης μέσω της απορρόφησής της στην 
οργανωτική δομή της ομάδας.1

Αναμφισβήτητα το ποδόσφαιρο ως θέαμα προσφέρει κάτι το μοναδικό, εφόσον συνδυάζει 
θαυμαστές ατομικές επιδόσεις, ομαδικό συντονισμό, αποτελεσματική στρατηγική, σκληρότητα, 
αντοχή, τεχνική ευφυΐα. Σε όσους μάλιστα έπαιξαν ποδόσφαιρο στις αλάνες κατά την παιδική τους 
ηλικία, «κλωτσώντας ένα πέτσινο ασκί με αέρα, έμαθαν σιγά-σιγά τις αξίες της ζωής»2 Είναι 
«σκληρό» αγώνισμα αλλά διδάσκει. «Οτιδήποτε γνωρίζω με σιγουριά σχετικά με την ηθική και τις 
ευθύνες, το έχω μάθει από το ποδόσφαιρο», παρατηρεί ο νομπελίστας Albert Camus (Αλμπέρ 
Καμύ), ο οποίος, στο Αλγέρι, εντάχθηκε νωρίς στο δυναμικό της ποδοσφαιρικής ομάδας του 
σχολείου του στη θέση του τερματοφύλακα. Στο πανεπιστήμιο, αργότερα, θα αγωνιστεί για δύο 
χρόνια με την αγαπημένη του Ρασίνγκ. Αναγκάστηκε να σταματήσει αφού διαγνώστηκε με 
φυματίωση. Με τον γνώριμο στοχαστικό του τρόπο εξηγεί: «Έμαθα αμέσως πως η μπάλα δεν 
έρχεται ποτέ από εκεί που την περιμένεις, κι αυτό μου χρησίμεψε στη ζωή, ειδικά στη ζωή της πόλης, 
όπου ο κόσμος δεν είναι συνήθως αυτό που δείχνει». Στην Πανούκλα (1947), όπου οι άνθρωποι μιας 
πόλης ζουν σε απομόνωση εξαιτίας του φόβου της εξάπλωσης της πανδημίας, διαβάζουμε:

Όσο του επέτρεπε η μνήμη του, ανακαλούσε τη μυρωδιά της αναλγητικής αλοιφής στα αποδυτήρια, 
τις ασφυκτικά γεμάτες κερκίδες, τις ζωηρόχρωμες φανέλες πάνω στο κιτρινωπό τερέν, τη λεμονάδα 
στο ημίχρονο που αναζωογονούσε με χιλιάδες ανακουφιστικά τσιμπήματα τα στεγνά λαρύγγια. Σε όλη 
τη διαδρομή μες στους ανασκαμμένους δρόμους της πόλης ο ποδοσφαιριστής δεν σταμάτησε να 
κλοτσά τις πέτρες μπροστά του.
Πάσχιζε να τις στείλει κατευθείαν στις τρύπες των υπονόμων κι όταν τα κατάφερνε έλεγε «ένα- 
μηδέν». Όταν τέλειωσε το τσιγάρο του, έφτυσε τη γόπα και επιχείρησε να την κλοτσήσει στον αέρα 
Κοντά στο γήπεδο κάποια παιδιά που έπαιζαν πέταξαν την μπάλα προς την πλευρά τους. Ο Έκονζάλες 
έσπευσε να τους τη γυρίσει με ένα ευθύβολο σουτ..

Πέρα από τον Καμύ, το ποδόσφαιρο είναι κοινό χαρακτηριστικό στη Λογοτεχνία. Arthur Conan 
Doyle, Nick Hornby, Νίκος Εγγονόπουλος, Θωμάς Κοροβίνης, David Peace, Jason Cowley, 
Manuel Vazquez Montalban, Μανόλης Αναγνωστάκης, John Grisham, Joe McGinis, John King, 
Peter Handke, Νίκος Καρούζος, Vladimir Nabokov, Orhan Pamuk, Eduardo Galeano, Θανάσης 
Σκρουμπέλος, Pier Paolo Pasolini είναι μερικοί μόνο ενός πραγματικά ατελείωτου καταλόγου από 
λογοτέχνες διαφορετικών εποχών, εθνοτήτων, λογοτεχνικών ρευμάτων και απήχησης. Ορισμένοι 
έχουν παίξει οι ίδιοι ποδόσφαιρο ή έχουν φορέσει το κασκόλ του οπαδού υποστηρίζοντας με θέρμη 
τις ομάδες τους ή έχουν μελετήσει το φαινόμενο του ποδοσφαίρου. Άλλοι έχουν εκφράσει μέσω 
της συγγραφικής πένας τον θαυμασμό τους σε παίκτες και ομάδες ενώ με αφορμή την 
ποδοσφαιρική ορολογία διαχέουν τα συγγραφικά μηνύματά τους ή έχουν χτίσει το λογοτεχνικό 
τους έργο με θεμέλιο το ποδοσφαιρικό σύμπαν. Από την άλλη, υπάρχουν άπειρα δοκίμια και

1 Jean-Paul Sartre . "The organization", Critique of Dialectical Reason, vol. 2. London and New York 1991, pp. 454
504.
2 Κωστής Παπαγιώργης. «Σκληραγωγία στην αλάνα. Μαθήματα ζωής από τη σύνοψη του κοινωνικού βίου», στο: Επτά 
Ημέρες -Καθημερινή 4 Οκτωβρίου 1998, Αφιέρωμα: Το ποδόσφαιρο που αγαπήσαμε, σ. 8-10.



μελέτες που πραγματεύονται το φαινόμενο του ποδοσφαίρου γραμμένα από λογοτέχνες, 
επιστήμονες, δημοσιογράφους.3

Κλασικές αναφορές για όποιον μελετά τη σχέση ποδοσφαίρου και λογοτεχνίας αποτελούν: του 
Μανόλη Αναγνωστάκη οι Σελίδες από την ποδοσφαιρική αυτοβιογραφία μου στο περιοδικό Το 
Τέταρτο (Ιούλιος 1986) και το άρθρο του «Άγιαξ, για πάντα Άγιαξ» στην εφημερίδα Αυγή (28 
Οκτωβρίου 1984) με τη σημαίνουσα ψευδώνυμη υπογραφή Αλ. Καμής και η ανθολογία Το 
ποδόσφαιρο στην ελληνική ποίηση (Καστανιώτης, 2006) του Γιώργου Μαρκόπουλου. Με αφορμή τη 
συμμετοχή και τη νίκη της Ελλάδας στο Euro του 2004, το περιοδικό Το Δέντρο αφιέρωσε δύο τεύχη 
στο ποδόσφαιρο και στη λογοτεχνία με τίτλο Γκολ, αγαπητοί ακροαταί! (Απρίλιος - Ιούνιος 2004) και 
Αυτή η ένδοξη Κυριακή (Οκτώβριος 2004), όπου μεταξύ των αρμένων συγγραφέων βρίσκουμε και 
δύο πεζά κείμενα της Αργυρώς Μαντόγλου και της Μαρίας Ευσταθιάδη. Ο ήρωας του Πέτρου 
Μάρκαρη, στο Άμυνα ζώνης (Γαβριηλίδης, 2012) ανακατεύεται με τον κόσμο της νύχτας, του 
ποδοσφαίρου και των εταιρειών δημοσκοπήσεων προσπαθώντας να ανακαλύψει πώς συνδέονται 
όλα αυτά μεταξύ τους.

Από την ξενόγλωσση παραγωγή, σταχυολογώντας, ο πόλεμος μεταξύ Ονδούρας και Ελ Σαλβαδόρ 
που ξέσπασε στον μεταξύ τους ποδοσφαιρικό αγώνα του 1969 περιγράφεται στο διαχρονικό Ο 
πόλεμος του ποδοσφαίρου (Μεταίχμιο, 2009) του Ryszard Kapusciiiski. Στο μυθιστόρημα Η εσχάτη 
των ποινών του Santiago Roncagliolo (Καστανιώτης, 2015) η ιστορία ξετυλίγεται στη Λίμα, Περού, 
1978, όταν ολόκληρη η χώρα, γεμάτη ελπίδα και με κομμένη την ανάσα, «καρφωμένη» μπροστά σε 
μια οθόνη, παρακολουθεί την εθνική της ομάδα στους αγώνες του Μουντιάλ, στα γήπεδα της 
Αργεντινής. Ιδιαίτερη μνεία, όχι στερούμενη προσωπικής προτίμησης, πρέπει να γίνει στον μεγάλο 
οπαδό της Μπαρτσελόνα Manuel Vazquez Montalban [Το Ποδόσφαιρο. Μια θρησκεία σε αναζήτηση 
θεού (Μεταίχμιο, 2006) και Ο σέντερ φορ δολοφονήθηκε το σούρουπο (Μεταίχμιο, 2006)]. Για τη 
ζωή όπως αυτή εκφράζεται στο ποδόσφαιρο έγραψε στα Χίλια πρόσωπα του ποδοσφαίρου (Ελληνικά 
Γράμματα, 1998) ο Ουρουγουανός Eduardo Galeano και τον Πυρετό της μπάλας (Ελληνικά 
Γράμματα, 1999) περιέγραψε ο Nick Hornby. Ο κατάλογος των βασικών λογοτεχνικών 
αναγνωσμάτων για το ποδόσφαιρο συμπληρώνεται οπωσδήποτε από την Αγωνία του τερματοφύλακα 
τη στιγμή του πέναλτι (Σμίλη, 1990) του Αυστριακού Feter Handke. Για μια πιο θεωρητική 
προσέγγιση, η ανθρωπολογική μελέτη Η φυλή του ποδοσφαίρου (Κάκτος, 1982) του Desmond Morris 
και ο τόμος Ποδόσφαιρο: Σύμβολα, αξίες, φίλαθλοι (Βιβλιόραμα, 2007) του εθνολόγου Christian 
Bromberger ανοίγουν την πόρτα σε αθέατες πτυχές του κόσμου των γηπέδων, του οπαδισμού, του 
χουλιγκανισμού, της συμβολής της μπάλας στη συγκρότηση ατομικής και εθνικής ταυτότητας. Στην 
Ελλάδα, ο Γιώργος Κεντρωτής (Στις κερκίδες του λόγου: Γλώσσα-λογοτεχνία-μετάφραση- 
ποδόσφαιρο, Δίαυλος, 2007) αφιερώνει δυο κείμενα θεωρητικού προβληματισμού αλλά και 
πρακτικής αξίας στο ποδόσφαιρο που αφορούν τη γλώσσα και τη λογοτεχνική μετάφραση. Το 
βιβλίο Αρχίζει το ματς. Το ποδόσφαιρο στη Λογοτεχνία, που επιμελήθηκε ο Γιάννης Παππάς και 
εκδόθηκε το 2010 (Μεταίχμιο) περιλαμβάνει, για πρώτη φορά σε έναν τόμο, τα καλύτερα ελληνικά 
και ξένα ποιήματα, διηγήματα και αποσπάσματα από μυθιστορήματα που έχουν ως θέμα τους το

3 http://www.literature.gr/i-singrafi-skorari-tou-panagioti-kapou/.



ποδόσφαιρο ή που αναφέρονται εν μέρει σε αυτό. Μια προσπάθεια που αποδεικνύει, όπως ο ίδιος 
αναφέρει, ότι η μπάλα μπορεί να συναντήσει τον λόγο και πως η λογοτεχνία συμβαδίζει με το 
ποδόσφαιρο. Αλλά και στην παιδική λογοτεχνία γράφονται και αξιοποιούνται στην προσπάθεια 
καλλιέργειας της φιλαναγνωσίας βιβλία όπως Τα παπούτσια του Αννίβα (Αλκή Ζέη, Μεταίχμιο, 
2011), Μικροί κεραυνοί -Αρχίζει το ρατς (Frankie Nahreang, Διόπτρα 2020), Οι μικροί κύριοι και ο 
αγώνας ποδοσφαίρου (Ger Hargreaued, Χάρτινη Πόλη 2018), Τα ποδοσφαιρόνια και το μυστήριο με 
τα εφτά αυτογκόλ (Ρομπέρτο Σαντιάγκο, Πατάκης, 2020), Οι διάβολοι των γηπέδων- Σηκώστε το 
κύπελλο (Φράουκε Νάχρανγκ , Ερευνητές, 2006), Οι άπαιχτοι μπαλαδόροι - Φέλιζ ο κεραυνός 
(Γιόακιμ Μάσανεκ, Ψυχογιός, 2011), Γκολέο (Σάκης Σερέφας, Μεταίχμιο, 2017), Μια φοβερή ομάδα 
(Gerard Van Gemert, Χάρτινη Πόλη, 2018), Ο τετράποδος φίλαθλος (Χέραρτ Βαν Χέμερτ, Ψυχογιός, 
2018) κ.ά. Παράλληλα όμως το ποδόσφαιρο και ο αθλητισμός επικρίνονται σφοδρά για τις 
κοινωνικές τους επιδράσεις από τον Ιταλό σημειολόγο και φιλόσοφο Umberto Eco. Στο έργο του 
Σημειολογία στην καθημερινή ζωή (Μαλλιάρης, 2013) ο Eco εισάγει τον αναγνώστη σε μια 
ανατρεπτική σημειολογία η οποία πολιτικοποιεί την επικοινωνία, εκλαϊκεύει τον πολιτισμό και 
διερευνά κριτικά το ποδόσφαιρο και τον αθλητισμό. Κατά τον συγγραφέα αθλητισμός και 
ποδόσφαιρο αποτελούν έναν ισχυρό οπιούχο συνδυασμό που ναρκώνει όσους είναι εξαρτημένοι από 
αυτά, στραγγίζει την ενεργητικότητά τους και αποσπά την προσοχή τους από τους περισσότερο 
σημαντικούς κοινωνικούς αγώνες της εποχής και του τόπου τους, αποδυναμώνοντας την προοπτική 
της πολιτικής τους δράσης.

Την ίδια ώρα στην εκπαιδευτικοί κοινότητα πληθαίνουν οι προτάσεις για την αξιοποίηση του 
ποδοσφαίρου στη μαθησιακή διαδικασία ήδη από τη βαθμίδα του νηπιαγωγείου. Εργαστήρια, 
βασικές ομιλίες σε σχολεία, συνέδρια, ιδιώτες και οργανισμοί όλων των σχημάτων και μεγεθών 
ασχολούνται με την βελτίωση της λογοτεχνικής ανάλυσης δια της παρακολούθησης του 
ποδοσφαίρου4 αλλά και την αξιοποίησή του σε ασκήσεις/ εργαστήρια δημιουργικής γραφής. 
Αναφορικά με τη διδασκαλία της Ιστορίας, αξίζει να μνημονευτούν η Ευρωπαϊκή Ένωση 
Εκπαιδευτών Ιστορίας (EuroClio - European Association of History Educators)5 και η Europeana6 
όπου, μεταξύ άλλων, προσφέρονται διδακτικές προτάσεις, σχέδια μαθήματος και εκπαιδευτικό υλικό 
για τη διδασκαλία της Ιστορίας υπό το πρίσμα του ποδοσφαίρου.7

Στο μυθιστόρημα του Βαγγέλη Γεωργάκη, Ο Αγαπημένος ήρωας των Παιδιών (Oasis 
Publications, 2014), ο πρωταγωνιστής Κώστας Κ., ένας ανερχόμενος ποδοσφαιριστής που αγωνίζεται 
με όχημα το ταλέντο και τις αξίες του να επιβιώσει στην Ελλάδα της πολυεπίπεδης κρίσης, όταν 
επιτέλους αναγνωρίζεται παραχωρεί μια συνέντευξη:

- Ίσως όμως είναι η κατάλληλη στιγμή Κώστα Κ. να σας ρωτήσω τι γνώμη έχετε, μετά από τόσα 
χρόνια ενασχόλησης, ολόκληρη ζωή, τελικά για το ποδόσφαιρο, είπε ο παρουσίασές μετά.

4 Ενδεικτικά, βλ. Σαμαρά Α., Τσαρδακλής Α.: «Ο σέντερ φορ δολοφονήθηκε το σούρουπο. Μια διδακτική πρόταση 
βασισμένη στο ομώνυμο μυθιστόρημα του Μανουέλ Βάθκεθ Μονταλμπάν (1988)», 30° Διεθνές Συνέδριο Φυσικής Αγωγής 
και Αθλητισμού, ΤΕΦΑΑ ΔΠΘ, Κομοτηνή, 20-22 Μάίου 2022, σελ. 233-237.
5 .https://euroclio.eu
6 . Πρόκειται για εκπαιδευτική πλατφόρμα στην οποία καταφεύγουν τα σχολεία για να 
μελετήσουν την ψηφιακή πολιτιστική κληρονομιά της Ευρώπης.

https://www.europeana.eu

7 Football Makes History.Teaching history through the lens of football, https://euroclio.eu/2021/01/22/teaching-liistory- 
through-the-lens-of-football/

https://euroclio.eu
https://www.europeana.eu
https://euroclio.eu/2021/01/22/teaching-liistory-through-the-lens-of-football/


Σιγή υποδέχτηκε την ερώτησή του για μερικά δευτερόλεπτα. Μετά, ο Κώστας Κ. πήρε ένα ονειροπόλο 
ύφος, και είπε:

- Το ποδόσφαιρο... Το ποδόσφαιρο δεν είναι απλή υπόθεση, το ποδόσφαιρο είναι τα πάντα, μπορεί η 
ίδια η ζωή. Το ποδόσφαιρο είναι επικίνδυνο, η ζωή είναι επικίνδυνη, το ποδόσφαιρο είναι 
συναρπαστικό, η ζωή είναι συναρπαστική. Η ζωή είναι ένας αγώνας λέγαν οι παλιοί, ή παλαιότερα 
ρωτούσαν: Πώς πάει; Αγώνας, απαντούσαν’ πολλοί, πάρα πολλοί, ίσως οι περισσότεροι- και 
συμφωνώ, φυσικά η ζωή είναι ένας αγώνας, θα μπορούσε να είναι κάλλιστα ένας ποδοσφαιρικός 
αγώνας, το έχω ζήσει καλά, μέσα και έζω από το γήπεδο.

Κοντολογίς, το ποδόσφαιρο μπορεί να διδάξει τη ζωή. Τη σημερινή και αυτή άλλων 
εποχών. Και δικαιολογημένα μας ξετρελαίνει. Γιατί όμως μας τρελαίνει; Κατά τη γνώμη μας - 
χωρίς να είμαστε ειδήμονες- το γεγονός έχει να κάνει με τη συλλογική ταύτιση. Την πανταχού 
παρούσα ταυτότητα. Με άλλα λόγια, την ομάδα. Η ομάδα, σε αντίθεση με τα άτομα, ενώνει 
οπαδούς, γίνεται ιδεολογία, απαιτεί προσήλωση και σύμπνοια, παρέχει σύμβολα, σημαίες, ύμνους και 
χρώματα. Ο καθένας μπορεί να γίνει μέλος της ομάδας γινόμενος οπαδός της. Επιπλέον, το 
ποδόσφαιρο είναι το κατ’ εξοχήν παιχνίδι που επιτρέπει την ομαδοποίηση μαζών, τη συλλογική 
ταύτιση μέσα από μια μαχόμενη ομάδα, ορατή και συγκεκριμένη. Π ταύτιση ενός ατόμου με το έθνος, 
με ένα κόμμα ή μια ιδεολογία, ακόμη κι όταν παίρνει επιθετική μορφή, προϋποθέτει τη δυνατότητα 
αφαίρεσης. Αντίθετα, η ταύτιση με τον Ολυμπιακό ή την Τότεναμ δεν έχει τίποτε το αφηρημένο 8

Τα τελευταία χρόνια έχει υπάρξει μια πραγματικά μεγάλη συζήτηση στην έρευνα γύρω από την 
έννοια της «ταυτότητας». Ταυτόχρονα η έννοια αυτή έχει υποβληθεί σε κριτική αναζήτηση 
αποδεικνύοντας πέρα από κάθε αμφιβολία ότι το ερώτημα της αναγκαιότητας και ταυτόχρονα της 
«αδυναμίας» των ταυτοτήτων είναι ένα θέμα μεγάλης πολιτικής σημασίας. Η κριτική αυτού του 
θέματος στο κέντρο της μετα-καρτεσιανής δυτικής μεταφυσικής έχει προχωρήσει εκτενώς στη 
φιλοσοφία. Το ζήτημα της υποκειμενικότητας και των ασυνείδητων διεργασιών του σχηματισμού 
της ταυτότητας έχει πρόσφατα αναπτυχθεί -και επηρεαστεί- στα συμφραζόμενα του φεμινιστικού 
λόγου και της πολιτιστικής κριτικής υπό την επιρροή της ψυχανάλυσης. Κατά τον S. Hall, οι 
ταυτότητες κατασκευάζονται μέσα και όχι έξω από τη διαφορετικότητα. Απαιτείται ό,τι έχει μείνει 
έξω από τον ορισμό, το συστατικό έξω, το άλλο ώστε να εδραιωθεί η διαδικασία. Αυτό συνεπάγεται 
την αναγνώριση ότι μόνο μέσα από τη σχέση με το άλλο, τη σχέση με ό,τι δεν είναι, με αυτό 
ακριβώς που απουσιάζει, με ό,τι έχει κληθεί δομικό εξωτερικό μπορεί η ταυτότητα να 
κατασκευαστεί.9

Έτσι γίνεται και με τις ομάδες. Η κατασκευή της οπαδικής ταυτότητας, αναλύοντάς την ως μια 
πρακτική δια μέσου της οποίας τα άτομα μπορούν να τοποθετήσουν τους εαυτούς τους και τους 
άλλους στον πολύπλοκο χάρτη των κοινωνικών ιεραρχιών, ηλικιακών κατηγοριοποιήσεων και 
διακρίσεων του φύλου, λειτουργεί ως σημείο αναγνώρισης και προσκόλλησης την ίδια ώρα που 
αποκλείει, αφήνει έξω, απορρίπτει. Καταφεύγοντας εκ νέου στην αστείρευτη πηγή της παιδικής 
μνήμης, έρχεται στο νου η εξής εικόνα: παραμονή Πρωτοχρονιάς, σε ένα δωμάτιο μαζεμένα οχτώ

8 Δ. Δημητράκος: Γιατί (μας) συνεπαίρνει το ποδόσφαιρο. Εφημερίδα Το Βήμα (5 Ιουλίου 1998).
9 Hall: ’’Who Needs “Identity”?”, σελ. 2 & 5. Hall, Stuart: “Who Needs “Identity”?”, in: Hall, Stuart & Du Gay. Paul 
(eds): Questions of Cultural Identity. Sage, London & New Delhi 820 03, 1-17.



ξαδέρφια μεταξύ 5- 9 χρόνων και δύο θείοι να μας εξηγούν ο ένας γιατί πρέπει να «γίνουμε» ΑΡΗΣ 
και ο άλλος γιατί πρέπει να «γίνουμε» ΠΑΟΚ. Πρέπει να ήταν ο πρώτος αγώνας λόγου (debate) 
που παρακολουθήσαμε στη ζωή μας. Διότι οι θείοι μας (ο ένας ξυλουργός, ο άλλος περιπτερούχος) 
δε συνθηματολογούσαν αλλά επιχειρηματολογούσαν χρησιμοποιώντας όλες εκείνες τις τεχνικές 
πειθούς τις οποίες καλούμαστε να διδάξουμε στους μαθητές/ τις μαθήτριές μας ως εκπαιδευτικοί 
στο μάθημα της Γλώσσας: επίκληση στη λογική, επίκληση στην αυθεντία, «επίθεση» στο ήθος του 
αντιπάλου, παραδείγματα, επίκληση στο συναίσθημα κλπ. Για παράδειγμα, ο ένα θείος είπε: 
«ΠΑΟΚ σημαίνει Πανθεσσαλονίκειος Αθλητικός Όμιλος Κωνσταντινουπολιτών και η οικογένειά 
μας κατάγεται από την Κωνσταντινούπολη» την ίδια ώρα που ο άλλος θείος υποστήριξε: «Ο Άρης 
ήταν ο θεός του πολέμου». Για την ιστορία, οι δύο θείοι συγκατοικούσανε εν σύμπνοια αν και 
αγαπούσανε τις ομάδες τους με πάθος, ενώ από τα οχτώ ξαδέρφια εκείνη τη βραδιά (και δια βίου) 
οι τέσσερεις «γίναμε» ΑΡΗΣ, οι δύο ΠΑΟΚ ενώ δύο εξαδέλφες δήλωσαν πως δεν τις ενδιέφερε 
καθόλου το ζήτημα.

Πότε όμως και γιατί η θεμιτή κατά τα άλλα ανάγκη της συλλογικής ταυτότητας γίνεται ανάγκη 
επιθετικής συλλογικής ταύτισης; Γιατί το ποδόσφαιρο τονώνει και εκτρέφει την ανδρική -κατά 
βάση- επιθετικότητα εν είδη ψυχαγωγίας;

Επίλογος
Η δολοφονία του 19χρονου φοιτητή Άλκη Καμπανού, που συγκλόνισε την Ελλάδα πριν λίγο 

καιρό (1 Φεβρουάριου 2022) έφερε στο προσκήνιο, για άλλη μια φορά, το πρόβλημα της οπαδικής 
βίας. Στη χώρα μας η δημοσιοποίηση τέτοιων ακραίων περιστατικών βίας συνοδεύεται συχνά από 
ατέρμονες αντιπαραθέσεις πολιτικών, αθλητικών παραγόντων, δημοσιογράφων και αθλητικών 
αξιωματούχων που αναπαράγουν στερεοτυπικές αντιλήψεις για την επικινδυνότητα των οπαδών, 
χωρίς όμως να εμβαθύνουν στις γενεσιουργός αιτίες του ζητήματος. Ο κυρίαρχος αθλητικός λόγος, 
απομακρυσμένος από την επιστημονική κοινότητα, αδυνατεί να κατανοήσει την πολυπλοκότητα 
του θέματος, τις βαθύτερες δομές ανισοτήτων και κοινωνικής δυσφορίας που βρίσκονται πίσω από 
το φαινόμενο της βίας στον αθλητισμό. Εδώ και χρόνια, σε ανάλογες στιγμές και μέσα σε κλίμα 
ηθικού πανικού, προτείνονται δρακόντεια μέτρα ως μαγική λύση αντιμετώπισης του ζητήματος που 
καταλήγουν δυστυχώς σε ένα φαύλο κύκλο ατελέσφορων κατασταλτικών πολιτικών. Η διαιώνιση 
αυτού του φαινομένου στην Ελλάδα δεν δύναται να αποδοθεί αποκλειστικά στους ανεξέλεγκτους 
«χούλιγκαν» και την εκτός ελέγχου παραβατική συμπεριφορά τους. Οι εμμονές στις πολιτικές 
κοινωνικού ελέγχου, επιτήρησης και αστυνόμευσης δημόσιων χώρων έχει αποδειχτεί ότι είναι 
αδιέξοδες, όπως αδιέξοδη είναι και η κοινωνική αντίληψη που είναι προσανατολισμένη στη λήψη 
ολοένα και περισσότερο αυστηρότερων μέτρων για την απόλυτη «εξάλειψη» του φαινομένου. Παρ’ 
όλο που ο «χουλιγκανισμός» και η οπαδική βία έχουν εξαπλωθεί σε όλα τα επίπεδα και σχεδόν σε 
όλες τις αθλητικές εκδηλώσεις ομαδικών αθλημάτων, το φαινόμενο παραμένει ένα «ακαλλιέργητο» 
ερευνητικό γεγονός που δυσχεραίνει στην εμβάθυνση των αιτιών που επιτείνουν την εκδήλωσή 
του.

Θέλοντας να συνεισφέρουμε ως Τμήμα Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού σε μια 
νηφάλια και βαθύτερη προσέγγιση αυτού του πολυσύνθετου και επίκαιρου θέματος, οργανώσαμε



στρογγυλή τράπεζα στο 30° Διεθνές Συνέδριο Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού (19 Μάΐου 2022), 
ανοικτή προς το κοινό, έχοντας προσκαλέσει αξιόλογους πανεπιστημιακούς δασκάλους και 
ερευνητές από το χώρο της κοινωνιολογίας που έχουν εντρυφήσει στη μελέτη του φαινομένου. Οι 
εισηγήσεις της στρογγυλής αυτής τράπεζας συγκροτούν και το περιεχόμενο αυτού του ειδικού 
αφιερώματος.

Η δημόσια συζήτηση στην Ελλάδα για τα αίτια της βίας στα πλαίσια των αθλητικών 
διοργανώσεων, όπως προαναφέρθηκε, επικεντρώνει και αποδίδει σχεδόν αποκλειστικά την 
εκδήλωση επεισοδίων στην παραβατική συμπεριφορά των οπαδών και μόνον σε αυτή. Τα κείμενα 
των εισηγητών επιθυμούν να σκάψουν βαθύτερα από την επιφάνεια. Επιχειρούν να φωτίσουν όψεις 
του οπαδικού φαινομένου και των αντιπαλοτήτων που χαρακτηρίζουν τον σύγχρονο αθλητισμό, 
προσεγγίζουν διαχρονικά τον τρόπο με τον οποίο αποτυπώνονται τα περιστατικά της οπαδικής βίας 
στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, παρουσιάζουν συνοπτικά τις διαδικασίες χάραξης πολιτικών 
αντιμετώπισης του ζητήματος με τα αδιέξοδά τους και τέλος επεξηγούν τις ισχύουσες κοινωνικές 
αντιλήψεις που σχετίζονται με την εκδήλωση βίαιων επεισοδίων στο χώρο του αθλητισμού 
σχολιάζοντας παράλληλα την ενδεχόμενη σύνδεση του επαγγελματικού και εμπορευματοποιημένου 
ποδοσφαίρου με την υποδαύλιση της βίας.

Απώτερος στόχος είναι να τεθούν προβληματισμοί για τα κοινωνικά αίτια της βίας και του 
οπαδισμού, να προσεγγισθούν κριτικά οι ισχύουσες κοινωνικές αντιλήψεις και να παρουσιαστούν 
αναλυτικά μακροπρόθεσμες στρατηγικές οι οποίες θα είναι επικεντρωμένες στην πρόληψη και την 
κοινωνική παρέμβαση για την επίλυση του προβλήματος.


